



圣龙(上)在比赛中头球攻门

18强赛打完前两轮,已经改变了很多对亚洲足坛的传统认知。比如巴林队,首场就爆冷客场击败澳大利亚队,而被视为“亚洲四流”的印度尼西亚队,更是连续逼平沙特、澳大利亚两大强队。唯有中国队,一如既往地“稳定”,一胜难求,是本小组唯一零分队伍,排名垫底。

在9月10日进行的2026美加墨世界杯亚洲区预选赛18强赛C组第二轮比赛中,中国男足主场1:2不敌沙特阿拉伯队。直到第90分钟,大连梭鱼湾体育场内大屏幕的比分还是1:1。即便能在亚洲劲旅沙特队身上拿到1分,也是一件令人欣喜的事。可就在此时,客队利用一次角球机会,打入绝杀。

主场雨战、一球领先、还多一人,在如此大好的形势下,国足还是痛失好局。终场,球迷再也压抑不住心中的怒火,看台上响起此起彼伏的“下课”声。谁该为失利负责?至少这一场,应该是主教练

伊万科维奇。

沙特队,并不是一个好对付的主,无论是世界排名还是整体实力都远在中国队之上。两年前的卡塔尔世界杯上,小组赛第一场沙特队就爆冷击败了梅西率领并最终夺冠的阿根廷队。

没想到,主场作战的国足用一个足够梦幻的开局,给了现场近5万名球迷一个大大的惊喜——第14分钟,费南多开出角球,前点的蒋圣龙头球攻门造成对手乌龙,中国队1:0领先;仅仅3分钟过后,又是蒋圣龙的成功防守,令沙特队员恼羞成怒,恶意报复,被主裁出示红牌罚下,中国队在场上拥有多一人优势!

短短几天时间,想要在技战术和个人能力上实现大的突破和提升,并不现实。但国足队员们至少在精神面貌方面,让人感觉焕然一新。面对强敌,他们敢抢敢拼敢压上,不再畏首畏脚。获得首发机会的新疆小伙拜合拉木是一大亮点,正是他不惜体力的奔跑,为国足赢得了比分领先的角球机会;司职后腰的蒋圣龙,也是能上能下,展现出大将风范。

蒋光太拉伤半场被换下,谢文能拼到抽筋下场,朱辰杰忍痛坚持踢满全场……可以说,国足在场上打光了最后一颗子弹,最后倒下时,显得颇为悲壮。

“请问在这场比赛之后,您是

否会选择主动下课走人?”赛后新闻发布会上,有记者直截了当地提出这样一个问题,当即赢得台下媒体同行的一片掌声。

0:7输给日本队,1:2不敌沙特队,很显然,大部分媒体对主教练是不满意的。不过,伊万还是显得胸有成竹,不紧不慢地表示:“下课这个问题不应该提给我。虽然上一场我们大比分失利,但我们的小组中有三支实力很强的球队。我们的目标是排名小组前四,晋级下一阶段,我们正在朝着这个目标努力。”

众人对伊万的质疑,主要集中在临场指挥和换人方面。第80分钟,沙特队主帅曼奇尼一口气连换3人,包括2名中前场球员,求胜的意图非常明显,并由此接

管了最后10分钟比赛,而伊万却一直稳坐钓鱼台。

第87分钟,伊万似乎才想起还有换人这回事,而且还是因为谢文能场上抽筋无法继续坚持。直到93分钟,被对手打入反超一球后,他才把阿兰、林良铭两名前场攻击好手派上,但此时为时已晚。

反应迟钝、思维混乱、缺乏预见、应对不足……国足的痛失好局,彻底暴露了这位克罗地亚老帅在指挥方面的诸多短板。

18强赛两轮过后,两连败的中国队小组排名垫底,而一向被视为“鱼腩”、也是直接竞争对手的巴林队已3分在手,印尼队则是两轮不败。形势对国足已经相当不利,不知道伊万还能撑到什么时候? (据《新民晚报》)

◎有话就说

不怕万一,就怕伊万!

有人说,10日国足的比赛好比打麻将,可以“地和”,但是一副好牌最后被沙特队“海底捞”了,伊万也就上“听”了,不过是“停掉”的“停”。

当主裁判吹响终场哨的一刻,全场意外地安静。新闻发布厅里,近200名记者也很安静。“不想听伊万科维奇再辩解什么了。”不少同行这样说。赛后的发布会上,被问到是否针对中国队进行了特别备战时,沙特队主帅曼奇尼矢口否认,表示这不过是足球比赛的常规操作。还是在发布会上,伊万科维奇依然在老生常谈:国足在进步,我们还有时间……

一场本有机会拿下或是拿分的比赛,因为主教练的训练细节缺失和临场调整缓慢再次收获苦涩。失利后,球迷在网上留下一个“谐音梗”——对现在的国足来说,不怕万一,就怕伊万。国足的未来和希望在哪里?面对这道难解的方程式,答案肯定不在伊万给出的空中楼阁里。

(据《北京晚报》)



中国队在比赛后